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چهار‌شنبه ۱۹ دی 1397   شماره  ۲۶۷۸

قاسم تبریزی- سفارت آمریکا در تاریخ 
1340/9/20 گزارش 14 صفحه ای درباره 
مخالفان ملی‌گرا به قلم »هری اچ. شوارتز« کنسول 
سفارتخانه آمریکا در امور سیاسی منتشر می کند 
که عنوان »خیلی محرمانه« را در بالای خود دارد 
و سند شماره 9 مربوط به شاپور بختیار است. در 
مقدمه این نامه آمده است که »این پیام، طبیعت و 
قدرت مخالفین ناسیونالیست را با دولت امینی مورد 
تجزیه و تحلیل قرار می دهد.« در ادامه این گزارش 
آمده است »رشد ناسیونالیسم با سقوط بافت سنتی 
پدرشاهی در ایران به عنوان کانال‌هایی برای رقابت 
برای قدرت بوده است... جذبه ناسیونالیسم اساسا 
عاطفی است و از ناامیدی مایه گرفته و از حقارت 
شخصی و ملی تغذیه می‌شود.« در این گزارش 
درباره شخصیت و خصوصیات شاپور بختیار 
می‌گوید »...الله‌یار صالح، غلامحسین صدیقی، 
کریم سنجابی، شاپور بختیار؛ این افراد ناسیونالیسم 
را کنترل می‌کنند. از چهار رهبری که در بالا 
اشاره شد به نظر می‌رسد شاپور بختیار فعال گروه 
است.« بخشی از این گزارش مفصل به ویژگی 
های شخصی بختیار اشاره می کند: »او در ژست‌ 
گرفتن اغراق‌آمیز یدطولایی دارد و زمانی گفته 
بود اگر نخست‌وزیر شود، به عنوان اولین اقدام به 
زیارت خانه مصدق خواهد رفت. به همان سند 
که قبلا اشاره کردیم. او یک فرصت‌طلب سیاسی 

است که از هیچ کوششی برای بالا بردن محبوبیت 
خود در میان طبقه کارگر مضایقه نکرده است. 
اغلب گفته شده است بختیار برای به دست گرفتن 
رهبری ناسیونالیستها بسیار جوان و کم تجربه است  

گرچه 48 سال دارد.«
در سند شماره 10؛ در یک دیدار منبع سفارت 
درباره شاپور بختیار درباره نظرات وی از 22 بهمن تا 
16 اسفند 42 -گاه یکی تا سه دیدار را یک گزارش 
می‌نوشتند، لذا به این دلیل تاریخ این گزارش دو 
تاریخ بافاصله است- نوشته است: »شاپور بختیار 
گفت دیگر ملی‌گراهای مترقی جوان تصمیم خود 
را درباره تشکیل یک حزب جدید در خارج یا 

داخل جبهه ملی عوض کرده‌اند.« 
در اینجا ما سندی نداریم که اینها حزب مستقل 
تشکیل داده باشند جز همان تبدیل جبهه ملی به 
شخصیت‌ها به جای احزاب. این گزارش همچنین به 
رهبری بختیار در جبهه ملی اشاره کرده است با این 
مضمون که »او اکنون در نظر دارد رهبری جبهه 
ملی را به عهده گرفته و آن را تبدیل به یک واحد 
سیاسی که قادر به انجام فعالیت‌های سیاسی است 
بکند. بختیار گفت پیروان اولیه او حسین هادوی، 
عبدالرحمن برومند، داریوش فروهر، هدایت‌الله 
متین دفتری، محمد علی کشاورز می‌باشند. بختیار 
گفت پیروان وی در نظر دارند در میان کارمندان 

دولت -این هم ادعایی است که باز ما سند نداریم- و 
افسران جوان ارتش فعالیت کند.« بختیار در جبهه 
ملی با دو نفر اختلافات شدیدی داشت و به آنها 
حمله می کرد. یکی الله‌یار صالح و دیگری کریم 
سنجابی بود. او معتقد بود صالح پیر شده و کارایی 
ندارد و سنجابی هم شخصیت منسجم و مستقل ندارد. 
در این رابطه نیز در سند شماره 10 می خوانیم که 
»اواخر اسفند، کنگره حزب ایران تشکیل خواهد 
شد و در آن زمان بختیار انتظاردارد صالح را از 

مسند قدرت برکنار کند.«
به نظر می رسد مجموعه اسناد لانه جاسوسی 
ظاهرش تحلیل‌ و تحقیق‌های پیگیر و مستمر 
سفارت آمریکا از درون جبهه ملی، مصاحبه‌ها 
و گفت‌وگوهایی با رهبران جبهه ملی، استفاده 
از منبع - آنها چند منبع در جبهه ملی داشتند که 
هیچ‌گاه اسم آنها فاش نشده است، گاه در گزارشها 
اشاره می کنند این حرف منبع است و تا سال 57 
هم این منبع در گزارشها وجود دارد- و جمع‌بندی 
گزارش‌های سفارت است، اما از متن و محتوای آنها 
کاملاً مشخص است که این گزارش‌ها امنیتی و  
اطلاعاتی است و پشت آنها جاسوسی های سازمان 
سیاست و آن مامورانی که در سفارت کنسولگری 
نام برده می‌شوند همان ماموران اطلاعاتی سیا هستند 
که در سند 11 پیرامون شاپور بختیار  به تاریخ 2/8/ 

1328 آمده است.

مصاحبه اشپیگل با سخنگوی جبهه ملی شاپور بختیار 
)این مصاحبه در شماره 52 تاریخ 25 دسامبر 78 یعنی قبل 

از نخست وزیر شدن بختیار چاپ شده است(.
* حکومت نظامی، حبس، تبعید، زندانی شدن رهبر 
مخالفین )سنجابی( در ایران برقرار است. باتوجه به این 

اوضاع مخالفان در ایران چه شانسی دارند؟
من از ژنرال ها ترسی ندارم، مسائل اقتصادی، صنعتی، 

دانشگاهها و کشاورزی را ژنرالها نمی توانند حل کنند.
*آیا شما قادر هستید به ملت بقبولانید که اکنون جبهه 

ملی بر سر کار خواهد آمد؟
موقعیت ما کاملا معلوم است. ما نظامی را که در آن یک 
پادشاه سلطنت و حکومت کند نمی توانیم بپذیریم. شاه در 
نظر ما فقط سمبلی است بر وحدت ایران و نه بیشتر او باید 

خود را کاملا تغییر دهد.
* آیا این امکان پذیر است؟

میدانید کارنامه شاه در عرض 25 سال اخیر کاملا منفی 
بوده است. مساله ما جمهوری یا حکومت اسلامی نیست. 

مساله ما تشکیل یک دولت ملی و پیشرو است.
* با یک پادشاه؟

کشورهای سلطنتی بسیاری در دنیا وجود دارند مانند 
انگلستان و ممالک اسکاندیناوی. در این کشورها پادشاه 
فقط سمبلی از استقلال ملی است بدون اینکه در مسائل 
داخلی دخالتی داشته باشد. از طرف دیگر جمهوری های 
زیادی مانند شیلی وجود دارند که در آنها ژنرالها زمام امور 
را بدست گرفته اند. ما نمیخواهیم زمام سیاسی کشور را از 
پایه عوض کنیم، بلکه قصدمان این است که یک دولت 

دموکرات روی کار بیاوریم.
*شاه دراین راه چه کمکی می تواند بکند؟

شاه در 25 سال اخیر قانون اساسی را نادیده گرفته و پدر 
او هم همین کار را کرده است. به عقیده من اکنون وقت 
آن است جامعه ای بوجود آوریم که از هر جهت مترقی 
و دموکرات باشد. بنای مجدد ایران فقط آرزوی جبهه ملی 

نیست بلکه این آرزوی تمام ملت است.
*جبهه ملی دارای چند عضو است؟

تعداد اعضای فعال چندان زیاد نیست ولی ریشه جبهه 
ملی در میان ملت گسترده است و این حزب در میان افراد 
ملت ایران از شهرت خوبی برخوردار است. مردم ما را به 
عنوان اشخاص صدیق می شناسند و افرادی وطن دوست و 
درستکار. افرادی که به مسائل آنطور که هست می نگرند.
* ولی شاه تاکنون جزئی از تمام این مسائل بوده است؟
بله ولی او دیگر صاحب قدرت نیست و نمیتواند حکومت 
کند. او دیگر نه از نظر اقتصادی و نه از نظر سیاسی قادر به 
ادامه حکومت نیست. او باید خود را عوض کند و عوض 
شدنش به منزله لطف و مرحمت نیست. او باید این کار را 

بکند چون راه دیگری ندارد.
* آیا در مبارزه با شاه طبقه متوسط و تحصیلکرده را 

نیز در نظر می گیرید؟
بله ولی جامعه بازاری را نباید فراموش کرد. ما می خواهیم 

حزبی تشکیل دهیم که تقریبا میانه رو و متمایل به چپ باشد.
* همانند حزب سوسیال دموکرات آلمان؟

بله کاملا همانطور.
* آیا شاه چنین حزبی را قبول دارد؟

او دیگر قادر به حکومت نیست، او باید برود.
*ولی او تا بحال حاضر به رفتن نبوده؟

شاه هم مثل ما دیگر نمی تواند به کسی اعتماد کند. ما 
باید حالا به ملت حقیقت را بگوییم

*و این حقیقت چیست؟
حقیقت این است که ما آنطور که می گویند ثروتمند 
نیستیم. ما باید به مردم بگوییم که تنها یک راه وجود دارد؛ 

کار، کار، کار.
* تابحال ارتش توانسته است با زور اسلحه مردم را 
کنترل کند. چگونه می خواهید در چنین وضعی اصلاحات 

انجام دهید؟
حکومت  نظامی باید هر چه زودتر از میان برود. کلمانسو 
گفته است ارزش جنگ بیشتر از آن است که آن را به ژنرالها 
بسپاریم. بعقیده من این موضوع در مورد ژنرال ها وسیاست نیز 
صدق می کند. نظام دیکتاتوری مانند شیلی تحت فرماندهی 

پینوشه قابل قبول ملت ایران نیست.
*آیا به طور رسمی یا غیر رسمی با پادشاه در ارتباط 

هستید؟
نخیر، ابدا.

*با دولت چطور؟
شما چه فکر می کنید؟ ما با دولتی که در نظر ما قانونی 
نیست تماسی برقرار نخواهیم کرد. اینها باید هر چه زودتر 

پی کارشان بروند.
*آیا آیت الله خمینی را پشتیبانی می کنید؟

ما روابط حسنه ای با آیت الله خمینی داریم ولی یک گروه 
سیاسی هستیم. ما با پیشروان مذهبی در کنار هم مبارزه می 
کنیم ولی از پیروان آنها نیستیم. هر چه باشد جبهه ملی سی 

سال قبل از خمینی بوجود آمده است.

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y
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محمدحسین نظری، روزنامه نگار-  هفته های 
منتهی به پیروزی انقلاب اسلامی از پر تب و 
تاب ترین روزهای تاریخ این مرز و بوم است؛ 
از اوج گیری خشم انقلابی مردم علیه طاغوت 
و فرار شاه از کشور تا استقبال باشکوه از رهبر 
انقلاب حضرت امام خمینی )ره( و پیروزی 
انقلاب اسلامی حوادثی است که در این روزها 
اتفاق می افتد. به همین بهانه از 15 دیماه تا 22 
بهمن ماه هر روز یک صفحه از حافظه تاریخ  را 
ورق خواهیم زد. با روز شمار پیروزی انقلاب 

همراه باشید.
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منبع لانه جاسوسی: بختیار در 
ژست‌گرفتن اغراق‌آمیز ید طولایی دارد

بختیار پیش از نخست وزیری 

 کارنامه شاه‌
کاملا منفی است

شاپور بختیار به روایت اسناد لانه جاسوسی )۳(

امام خمینی:

تجاوز به جان و مال مردم 
از محرمات است

ساواک در تاریخ 57/10/19 گزارشی با 
امضای سرلشکر ناجی، معاون و رئیس ستاد 
فرمانداری نظامی تهران و حومه منتشر کرد که 
در بخشی از آن به حمله خودسرانه برخی به منازل 
ساواکی ها و ارتشی ها اشاره دارد. در این بخش 

از گزارش آمده است:

»واعظی در مسجد تهران ویلا در تاریخ 
57/10/18 اظهار داشته است ما پیروز شدیم 
و کد 66 شکست خورده است و باید نسبت به 
پرسنل ارتش و ساواک از هر گونه معدوم سازی 
و کشتن کوتاهی نکنید و این نوع تظاهرات 
بصورت اجتماعات موثر نمی باشد و باید بصورت 
دسته های کوچک چریکی عمل شود چون 
ارتش قصد دارد کودتا  کند باید عملی انجام 
گردد که پرسنل ارتش با ما همکاری کنند و 
کودتا نشود و بهترین راه پیروزی کشتن ارتشیان 
است تا آنان مجبور شوند بما بپیوندند )مراتب به 
فرمانداری نظامی منطقه 3 جهت اقدام لازم ابلاغ 
گردید.(« در قسمت تهدیدات همین گزارش 
آمده است:»پرسنل مشروحه زیر جمعی نیروهای 
مسلح شاهنشاهی و ساواک در روز جاری وسیله 
اخلالگران تهدید به آتش سوزی منزل گردیدند. 
مراتب به فرمانداری نظامی مناطق مربوطه و پلیس 

تهران جهت تامین و اقدام لازم ابلاغ گردید.«
این نوع توصیه ها زیانبار و به نفع روندی بود 
که شاه برای ایجاد هر چه بیشتر شکاف بین ارتش 
و مردم توصیه کرده بود. با بالا گرفتن اقداماتی 
که به سوء قصد، تخریب اموال ارتشیان، نیروهای 
انتظامی یا ساواکی ها منجر می شد، امام خمینی 
امروز )57/10/19( خطاب به مردم ایران پیامی 
فرستادند و مردم را از تعرض به جان و مال متهمان 
به ساواکی بودن نهی کردند و آن را توطئه ای 
خطرناک خواندند. »گفته می شود اعلامیه هایی 
بدون امضا در تهران و شهرستانها منتشر می شود و 
اشخاص بسیاری را به اسم ساواکی و یا عمال شاه 
تهدید به قتل می کنند و خانه هایی را با همین بهانه 
ها سوزانده و به زن و فرزندان آنها اهانت نموده 
و آزار داده اند. به طوری که از ایران اطلاع داده 
اند اعمالی برخلاف اسلام و انصاف بدون رعایت 
حقوق شرعی انجام می گیرد که شاهد بر آن است 
که دستهای ناپاکی در کار است که با هرج و مرج 
و ایجاد رعب و وحشت نهضت مقدس اسلامی را 
متهم نموده و خدای نکرده به شکست بکشند.« امام 
تصریح کردند که جان و مال انسانها محترم است و 
تجاوز به آن از محرمات. امام نوشتند: »به نظر می 
رسد جناح های منحرفی باشند که می خواهند در 
پناه هرج و مرج یا شاه را حفظ کنند و یا کشور را 

با ایجاد کودتای نظامی به تباهی بکشند.«

نامه ساواک به بختیار

تعقیب اعضای این سازمان 
باید طبق قانون باشد

19 دی 57- روزنامه اطلاعات- یک بیانیه تایید نشده )غیر رسمی( که 
دیروز بصورت اعلامیه در تهران پخش شده حاکی از پوزش خواهی از 
افراط کاریهای گذشته ساواک، پلیس مخفی وحشتناک سیاسی که تحت 
آموزش سیا بود می باشد! در این اعلامیه آمده است که ساواکی ها اکنون 
آماده اند راه دموکراسی را دنبال کنند و با خلق در نبرد بخاطر آزادی 
و حکومت مبتنی بر اخلاق متحد شوند. در این اعلامیه غیر رسمی آمده 
است: ساواک از تمام آنچه در گذشته روی داده متاسف است و هرگز 
از این پس به شکنجه متوسل نخواهد شد و اذعان دارد که این اقدام ها 
همه غیر قانونی بودند. در اعلامیه اضافه شده است همه آنها که در شکنجه 
دست داشته اند شناسایی خواهند شد و نشانی آنان به آگاهی همگان خواهد 
رسید.  به دنبال انتشار اعلامیه فوق امروز با یک مقام عالی رتبه سازمان 
امنیت کشور تماس گرفتیم . وی انتشار چنین اعلامیه ای را تایید نکرد 
ولی اضافه کرد: سازمان امنیت نامه ای به نخست وزیر نوشت و به دولت 
پیشنهاد کرد با توجه به اینکه تشکیل سازمان امنیت به موجب قانون بوده، 
لازم است در شرایط زمانی فعلی مطالعاتی انجام گیرد و کمیسیونی با 
شرکت نمایندگان دادگستری و وزارت جنگ و هر سازمان دیگری که 
دولت مقتضی بداند تشکیل گردد و قانون جدیدی تدوین شود تا سازمان 
جدید متناسب با نیازمندیهای روز مملکت از نظر امنیتی و حفاظتی بوجود 
آید و اگر ضرورت دارد قسمتی از ساواک که روشش مناسب نیست 
منحل گردد و یا وظایفش در سازمان دیگر ادغام شود و لایحه قانونی آن 
به مجلسین تسلیم گردد. وی اضافه کرد: از نظر روش بعضی پرسنل که 
خواسته و روش مناسبی نداشتند از کار برکنار شدند و تصفیه وسیعی انجام 
گرفت و اگر در آینده هم کسانی پیدا شوند که عملشان در این مسیر 
نباشد مورد تعقیب و مجازات قرار خواهند گرفت. این مقام در پایان گفته 
خود مجددا تاکید کرد که اعلامیه فوق تایید نمی شود و چون ساواک 
طبق قانون بوجود آمده اگر در آینده هم قرار باشد کسی از اعضای این 

سازمان مورد تعقیب قرار گیرد باید طبق قانون باشد.

ارتشبد جم از دولت 
بختیار کنار رفت 

19 دی- روزنامه آیندگان- همزمان 
با شرکت نکردن ارتشبد فریدون جم، 
وزیر جنگ در جلسه دیشب هیات 
دولت خبرگزاری آسوشیتدپرس خبر 

داد که فریدون جم از مقام خود کناره گیری کرده است. به گزارش آسوشیتدپرس بعید است تا زمانی 
که مجلسین به دولت غیر نظامی شاپور بختیار رای اعتماد ندهند شاه تعطیلات خود را آغاز کند. این 
منابع گفتند حکومت در تهیه برنامه خود تاخیر کرده است و ارتشبد فریدون جم دوشنبه مقام وزارت 
جنگ را رد کرده است. به گفته منابع یاد شده جم درباره طرح های مربوط به بازسازی ارتش با بختیار 
اختلاف نظر دارد. از سوی دیگر به شدت شایع است که ممکن است شاه در هفته جاری  حتی امروز 
یا فردا برای تعطیلات به خارج کشور برود. بر پایه گزارش‌ها این تعطیلات دشمنی با شاه را کاهش 
خواهد داد و فرصتی برای آخرین راه سیاسی برای بحران ایران است که تخت او را تهدید می کند. مقام 
ها قویا تکذیب کرده‌اند که شاه برای گذراندن تعطیلات در خارج کشور در آستانه ترک کشور است. 
در هر حال دیروز یک مقام بلندپایه دفتر شاپور بختیار نخست وزیر گفت شاه در آستانه عزیمت نیست. 
وی گفت در حالی که هواپیمای سلطنتی در فرودگاه مهرآباد مستقر است حکومت اطلاعی از یک 
هواپیمای ویژه که آماده است شاه را به مقصد نامعلومی ببرد، ندارد. یک سخنگوی کاخ سلطنتی گفت 
شاه قطعا تا زمانی که حکومت دکتر بختیار از دو مجلس رای اعتماد نگیرد کشور را ترک نخواهد کرد.

نخستین گروه پارلمانی با برنامه دولت اعلام مخالفت کرد

بختیار عملا از عوامل کودتای 28 مرداد حمایت می‌کند
* مصاحبه بختیار با اشپیگل با آنچه بعد از نخست وزیری اظهار کرد تناقض دارد

19 دی 57- روزنامه آیندگان- درحالی که 
تقدیم برنامه دولت شاپور بختیار به مجلس شورای 
ملی 48 ساعت عقب افتاده و این مساله شایعه 
ها و بحثهای مختلفی را موجب شده است که 
خودداری یکی از وزیران کابینه از شرکت در 
کابینه از آن جمله است. دیشب نخستین گروه 
پارلمانی در نامه ای اعلام داشت به دلایلی که 
ذکر کرده است به دولت شاپور بختیار رای موافق 
نخواهد داد و این در حالی است که هنوز دیگر 
گروه های اقلیت مجلس به این استناد که برنامه 
دولت را ندیده اند و از محتوای آن بیخبرند از 
اظهار اینکه در برنامه دولت چه موضعی خواهند 

داشت خودداری کرده اند.
در نامه این گروه پارلمانی به رئیس مجلس، 
نخست وزیر به تناقض‌گویی متهم شده است. 

متن نامه چنین است:
»تناقض گویی هایی که در گفتار آقای شاپور 
بختیار چه قبل از نخست‌وزیری و یا بعد از آن 
در مصاحبه ها و تعیین خط مشی دولت بشرح 
زیر آمده است. تردید هایی مسلم در صلاحیت 
و کیفیت دولت حاضر بوجود آورده که موجب 
شده است نمایندگان امضاکننده این نامه از دادن 
رای موافق به برنامه دولت ایشان خودداری نمایند.
1- در مقاله 25 دسامبر 1978 مجله آلمانی 
اشپیگل ضمن مصاحبه ای که با آقای بختیار به 
عمل آمده است، ایشان برای آینده ایران صراحتا 
مسائلی را چاره‌ساز دانسته اند که متناقض با بیاناتی 
است که هنگام معرفی هیات دولت ابراز کرده اند.
2- در پیام رادیویی چند روز قبل آقای بختیار 
با اشاره به مساله کودتای 28 مرداد علیه حکومت 

قانونی دکتر محمد مصدق و اشاره به عواقب ناگوار 
آن در 25 سال اخیر که موجبات اشاعه فساد 
حکومت خودمختار و استبداد شده است مشاهده 
می شود که دولت ایشان اینک که مصدر امور 
شده اند عملا در چنین پایگاهی از عوامل کودتا 
حمایت کرده و چنین بر می آید که بطور ضمنی 

مدافع آن شده و آن را قبول کرده اند.
3- با اینکه عقاید و افکار آقای بختیار در 
جهت تشکیل شورای سلطنت دور می زند، ولی 
گفتار و اعمال خلاف این مساله را نشان می دهد 
در صورتی که ملت ایران در این برهه از زمان 
خواستار سیاستی روشن و بیزار از کردارهای 

دوپهلو باشد.
4- بارها آقای دکتر بختیار خود را مبارز 30 
ساله جبهه ملی و شاگرد مکتب دکتر مصدق 
قهرمان ملی دانسته و به این نهضت افتخار می 
کنند و با توجه به اینکه این مرد آزاده گفته است 

»مطمئنم که نهضت ملت ایران خاموش شدنی 
نیست و هرگز فراموش نکنید که سرنوشت 
افراد در مقابل حیات و استقلال ملت بی ارج 
و بی ارزش است و تنها آرزویم این است که 
ملت ایران نهضت ملی خود را بخوبی درک 
کند و به هیچ وجه از تعقیب راه پرافتخاری 
که رفته است دست نکشد« ولی مشاهده می 
شود که آقای بختیار در این مبارز چندین ساله 
به همه همرزمانش پشت کرده و راهی دیگر 
را برگزیده است. مضافا بر اینکه تا کنون هیچ 
یک از گروه های ملی که انقلاب ملت ایران را 
رهبری می کنند چنین دولتی را تایید نکرده و 
نخواهد کرد. در هر حال با توجه به موارد بالا و 
دیگر حقایق این اطمینان حاصل است که تنها 
زمانی می توان به آینده مملکت امیدوار بود که 
حرفها و عقاید در یک جهت و اعمال و نیز موید 

بر صداقت آن باشد.


